

дэ, выказа свае думкі, заўвагі, мераванні.

Справаздачна-выбарныя сходы на факультэтах павінны садзейнічаць далейшаму падбору, расстаноўцы, выхаванню і навуцкаму камсамольскаму актыву. Кіруючыя органы групавых, курсавых, факультэцкіх арганізацый неабходна фарміраваць з найбольш актыўных, дэлаватых, аўтарытэтных, ініцыятыўных маладых камуністаў. Паколькі час ставіць вялікія і адказныя задачы перад кожным камсамольскім актывістам, яму неабходна навуцкага стварэння добры мікраклімат у калектыве. Ад таго будзе многае залежыць у камсамольскай рабоце.

Правядзенне справаздачна-выбарнай кампаніі — важнейшы этап у жыцці кожнага камсамольца. Ад таго, як умее актыўна валодаць настроем калектыву, залежыць паспяховае выкананне групавых, курсавых, факультэцкіх задач, універсітэту ў цэлым.

А. КУСЯНКОУ,
сакратар камітэта камсамола ГДУ.

СПРАВАЗДАЧНА - ВЫБАРНЫ сход — адказная падзея ў жыцці камсамольскіх арганізацый. На ім падводзіцца вынікі работ камітэта камсамола, камсамольскага бюро за справаздачны перыяд, аналізуюцца іх дзейнасць па выкананню рашэнняў XXVI з'езда КПСС, XIX з'езда ВЛКСМ, Пленумаў ЦК КПСС і ЦК ВЛКСМ.

У год 40-годдзя вызвалення г. Гомеля ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў, 65-й гадавіны з дня нараджэння Ленінскага

камсамола кожны камсамолец павінен прыняць актыўны ўдзел у справаздачна-выбарнай кампаніі, каб даць глыбокі і ўсебаковы аналіз практычнага ўдзелу юнакоў і дзяўчат у справах, з якімі яны сустрэліся зямнаальныя даты. Неабходна ўскрыць і тыя недахопы, якія нічэ ёсць у рабоце пярвічных камсамольскіх арганізацый, вызначыць шляхі іх ухвалення.

Адзначаючы работу камсамольскага бюро, неабходна ўсебакова вывучыць іх дзейнасць,

накіраваную на фарміраванне марксіска-ленінскага светапогляду студэнтаў, выхаванне моладзі ў духу камуністычнай ідэянасці, савецкага патрыятызму, высокай арганізаванасці і дысцыпліны. Важна таксама вызначыць меры па далейшаму палітычнаму арганізаванню Ленінскага заліку «Рашэнні XXVI з'езда КПСС — у жыццё!», разгледзець пытанні маральнага і фізічнага выхавання студэнтскай моладзі.

Справаздачна-выбарныя сходы ў адпаведнасці з пастаногай

бюро ЦК ВЛКСМ праходзяць у верасні — кастрычніку ва ўсіх камсамольскіх арганізацыях краіны. Пачынаюцца яны ў камсамольскіх групах, курсах, факультэцкіх арганізацыях нашага ўніверсітэта.

Паспяховае правядзенне справаздачна-выбарных сходаў, высокая актыўнасць камсамольцаў на іх у многім залежыць ад зместу справаздачнага даклада аб рабоце камсамольскай арганізацыі і камітэта камсамола. Справаздачны даклад рыхтуюць усе члены выканучага органа.

Яго аснову складае аналіз дзейнасці камсамольскай арганізацыі за справаздачны перыяд. Лепш за ўсё, калі даклад камсамольскага бюро курса, студэнтскай групы носіць канкрэтны характар, калі важак моладзі гаворыць з зацікаўленасцю і ўносіць дзелавыя прапановы. Тады і кожны камсамалец, які прысутнічае на схо-

ПРАЛЕТАРЫІ УСІХ КРАІН, ЯДНАІЦЕСЯ!

ГОМЕЛЬСКІ

УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ
І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 28 (550) Субота, 15 кастрычніка 1983 г. Газета заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць раз у тыдзень. Цана 2 кап.

У ГОНАР СЛАЎНАГА ЮБІЛЕЮ

Споўнілася 25 гадоў з пачатку руху за камуністычныя адносіны да працы. Па ініцыятыве нашчадкаў вялікага пачыну — перадавых каленітваў сталіцы нашай Радзімы вырашана правесці сёння, 15-га кастрычніка, камуні-

стычны суботнік, прысвечаны слаўнаму юбілею. Па ўсёй краіне падтрымана патрыятычная ініцыятыва.

Дружна выйшлі на камуністычны суботнік студэнты, выкладчыкі і супрацоўнікі нашага ўніверсітэта. Яны выка-

наюць значны аб'ём работ па добраўпарадкаванню і азелененню прылягаючай да ўніверсітэта тэрыторыі, вуліц нашага горада, парку культуры і адпачынку Імя М. В. Луначарскага.

3 ВАЖКІМІ ДАСЯГНЕННЯМІ

ПРЫНІШЛА ДА СВАІГО СПРАВАЗДАЧНА-ВЫБАРНАГА СХОДУ КАМСАМОЛЬСКАЯ АРГАНІЗАЦЫЯ ВІЯЛАТЧНАГА ФАКУЛЬТЭТА

На біяфаку пачаліся справаздачна-выбарныя камсамольскія сходы. Падводзіцца і аналізуюцца вынікі зробленага, ускрываюцца недахопы. За справаздачны перыяд камсамольцамі факультэта дасягнуты значныя поспехі па ўсіх напрамках дзейнасці. Немалая заслуга ў гэтым сакратара камсамольскага бюро біяфака Сяргея Парошына, як дзелавіта і ініцыятыўнага важнага моладзі. Аператыўнай, добра зладжанай была работа камсамольскага бюро, якое ён узначальвае.

Па выніках летняй экзаменацыйнай сесіі біялагічны факультэт заняў першае месца ва ўніверсітэце — узорнае паспяховасці тут склаў 96,5 працэнта. 22 студэнты вытрымалі сесію толькі на «выдатна». Асабліва ўвагу камсамольскае бюро ўдзяляла рабоце з першакурснікамі. Вучэбна-вхвалячая камісія і Савет выдатнікаў факультэта праводзілі кансультацыі для студэнтаў 1-га курса па пытаннях вучэбнага матэрыялу, які выклікаў у іх цяжкасці.

Асноўнай задачай работы ВВК і Савета выдатнікаў было павышэнне якасці заваення студэнтамі праграмаўнага матэрыялу, распаўсюджванне перадавога вопыту студэнтаў-выдатнікаў. З гэтай мэтай праводзіўся грамадскі экзамен на хіміі. Сам яго ход знаёмліў першакурснікаў з тымі патрабаваннямі, якія прад'яўляюцца выкладчыкамі на экзамене, дазволіў выявіць узровень падрыхтаванасці студэнтаў. Арганізавалася таксама сустрэча студэнтаў 1-га курса з выдатнікамі, імянымі стыпендыятамі, камсамольскімі актывістамі факультэта, на якой старшакурснікі дзяліліся сваім вопытам і навыкамі ў вучобе, ускрывалі псіхалагічныя асновы працэсаў памяці, мыслення.

Добра папрацаваў у справаздачным перыядзе Савет НДРС факультэта. Па выніках выстаўкі навуковых, тэхнічных, мастацкіх і мастацка-прыкладных работ студэнтаў і аспірантаў універсітэта за 1983 г. біялагічны факультэт заняў 1 месца. У спароўніцтве факультэта і кафедра на лепшую пастаноўку НДРС у ГДУ біяфак узнагароджан Ганаровай граматай і вымпелам «НДРС — III месца». Кожны чацвёрты студэнт біелаг выступаў з навуковым дакладам на XII студэнтскай навукова-тэхнічнай канферэнцыі, якая праходзіла на факультэце. Удзельнікі гэтай канферэнцыі даказалі, што могуць працаваць з навуковай літарату-

рай, авалодаць складанымі метадыкамі і прымяняць іх у сваіх даследаваннях. Значна палепшылася якасць навуковых работ студэнтаў. Так, у мінулым годзе з чатырох даследаванняў, адпраўленых на рэспубліканскі конкурс, два атрымалі 1-ю катэгорыю і былі прадстаўлены ва ўсеагульны конкурс, астатнія два аднесены да II-й катэгорыі. Ядром савета НДРС факультэта з'яўляюцца такія студэнты як В. Маісеенка, У. Патэнка, С. Маршчына і інш.

На факультэце добра адладжана сістэма палітэдукацыі. Сістэматычна, на высокім узроўні ў студэнтскіх групах праводзіцца палітінфармацыя. Немалая заслуга ў гэтым намесніка сакратара камсамольскага бюро біяфака па ідэалагічнай рабоце Ірыны Юданавой. Прайшлі ў нас і мітынгі ў абарону міру, за раззбраенне, на якіх студэнтская моладзь выказала свой пратэст і абурэнне спробам ЗША размясціць крылатыя ракеткі ў Заходняй Еўропе.

Пэўныя поспехі ёсць і ў факультэцкай мастацкай самадзейнасці. Традыцыйная «Дні біелага», якія праходзілі ў мінулым годзе, сталі сапраўднымі святамі студэнтскіх талентаў, гумару. Цяпер ідзе актыўная падрыхтоўка да конкурсу «Ану, першакурснік!».

Многія студэнты біяфака сталі слухачамі народнага ўніверсітэта маральна-эстэтычнага выхавання, на занятках якога знаёміцца з тэорыяй вядомых рускіх, савецкіх і замежных майстроў выяўленчага мастацтва, музыкі, літаратуры.

У ліку лепшых акадэмічных груп універсітэта — група Б-42 біяфака. Тут склаўся адносіны дружбы і ўзаемадапамогі, сфарміраваліся добрыя традыцыі, словам, стварыўся сапраўдны калектыв, які можа вырашаць любыя задачы. Добры дарадчык гэтай групы — яе куратар дацэнт кафедры хіміі А. Я. Малахава.

З такімі поспехамі, здабыткамі ў вучобе, навуковай рабоце, грамадскім жыцці сустрэлі камсамольцы біяфака справаздачы і выбары. І іх задача: у новым навуцкім годзе замацаваць дасягнутае, дабціцца нічэ больш высокіх вынікаў ва ўсіх сферах жыцця факультэта.

С. РЫДНЫ,
член камсамольскага бюро біяфака,
ленінскі стыпендыят.
А. ПРАДЗІХІН,
старшыня ВВК факультэта.

МЕСЯЧНІК ГРАМАДСКА-ПАЛІТЫЧНАЙ ЛІТАРАТУРЫ КНИГА Ў НАШЫМ ЖЫЦЦІ

На гэтым тыдні ў сераду ў рамках рэспубліканскага месячніка на Гомельшчыне пачаліся дні прапаганды грамадска-палітычнай літаратуры, прысвечаныя 66-й гадавіне Вялікага Кастрычніка. Знамянальна, што яны адкрыліся ў вядучай вышэйшай навуцкай установе беларускага Палесся — Гомельскім дзяржаўным універсітэце.

У актавай зале сабраліся выкладчыкі, супрацоўнікі, студэнты. На сустрэчу да іх прыйшлі старшы рэдактар выдавецтва «Беларусь» Т. Ф. Есіпенка і загадчыца рэдакцыі выдавецтва «Навука і тэхніка» Н. Ц. Ламака.

З уступным словам выступіў кіраўнік секцыі па прапагандзе

грамадска-палітычнай літаратуры пры абласным праўленні таварыства кнігалюбаў дацэнт кафедры гісторыі СССР і ўсеагульнай гісторыі Г. С. Будаіменка. Ён сказаў аб важнай ролі грамадска-палітычнай літаратуры ў жыцці савецкіх людзей і асабліва студэнтскай моладзі, аб вялікім значэнні праводзімага месячніка.

Кіраўнік навукова-метадычнага савета па лекцыйнай прапагандзе пры гомельскай гарадской арганізацыі кнігалюбаў дацэнт кафедры рускай літаратуры А. К. Няронаска дала высокую ацэнку дзейнасці вядучых у нашай рэспубліцы выдавецтваў «Беларусь» і «Навука і тэхніка», адначасова выказала ў іх адрас асабістыя

прапановы.

Аб выключнай ролі грамадска-палітычнай літаратуры, асабліва лінкскіх работ, прац класікаў марксізму-ленінізму ў падрыхтоўцы спецыялістаў з вышэйшай адукацыяй, іх ідэйным выхаванні гаварыў студэнт гісторыка-філалагічнага факультэта лінкскі стыпендыят Іван Афанасьеў.

Выступіўшыя, на сустрэчы Т. Ф. Есіпенка і Н. Ц. Ламака расказалі аб рабоце сваіх выдавецтваў, іх планах на 1984 год.

Затым выступіў адзін з аўтараў выдавецтва «Беларусь» прафктар па навуковай рабоце ўніверсітэта, прафесар М. В. Навучыцель.

В. ВАЛОДЗІН.



Перад удзельнікамі сустрэчы выступае супрацоўніца выдавецтва «Навука і тэхніка» Н. Ц. Ламака. Фота А. Карпіенкі.

Справаздачы і выбары ў прафсаюзах

НАМАГАННІ—НА НЯВЫРАШАНЫЯ ПРАБЛЕМЫ

У прафсаюзных арганізацыйных універсітэта пачалася справаздачна-выбарная кампанія. У іх жніўці — гэта важны этап.

На эканамічным факультэце справаздачна-выбарны прафсаюзны сход выкладчыкаў і супрацоўнікаў адбыўся ў мінулы аўторак. Са справаздачным дакладам аб рабоце прафбюро выступіла яго старшыня Н. В. Волкава. Вялікую ўвагу яна удзеляла аналізу выканання сацыялістычных абавязаньстваў факультэта за 9 месяцаў бягучага года. Асноўным недахопам у дзейнасці прафгруп да гэтага часу з'яўляецца несвоечасовы і няпоўны ўлік выкананых работ, што абядняе і скажае інфармацыю аб дзейнасці іярвічных падраздзяленняў прафсаюзнай арганізацыі.

На факультэце знойдзена форма арганізацыі ўліку і кантролю выконваемых сацыялістычных абавязаньстваў.

Аднак не ўсюды гэты ўстаў работ даражанаў. Не заўсёды належны кантроль за справай ажыццяўляюць загадчыкі кафедраў.

У бягучым годзе праведзены выбары прафсаюзага актыўу ў прафгрупах. Яго састаў павялічыўся ўдвая. Акрамя прафграў цяпер у прафгрупах будучы працаваць страхавыя дэлегаты, культургі і адказныя за спартыўную работу. Узмацненне прафсаюзага актыўу дазволіць удасканаліць прафсаюзную работу на факультэце.

Выступлючы на сходзе, так як і дакладчык, указваў на сур'ёзныя недахопы ў арганізацыі культурна-масавых мерапрыемстваў. Не-

дапушчальна, каб яны абмяжоўваліся сумеснымі паходамі ў кіно і на канцэрты. Для педагогаў важны актыўны адпачынак на прыродзе. Трэба па-сапраўднаму падумаць аб стварэнні зон адпачынку для калектыву факультэта.

Заслужоўвае ўвагі і такі факт. На факультэце няма лавак, стульцяў, дзе б у час перапынкаў выкладчыкам і студэнтам можна прысеці і пагутарыць. Ці не таму разбураны ўсе пад'яконікі?

Сёлета большасць кафедраў факультэта правяла падрыхтоўку да зimy лясчэ ў верасні. Аднак на кафедрах галіновых эканомік яшчэ не ўцэплены вонны, у асобных лекцыйных аўдыторыях ёсць не ўстаўлены шыбы.

Прынцыповая размова вялася на сходзе аб прымяненні ў вучэбным працэсе тэхнічных сродкаў навучання. Выказана прапанова лічыць парушэннем працоўнай дысцыпліны з боку тых выкладчыкаў, якія не жадаюць прымяняць ТСН. Але перш за ўсё трэба для прымянення тэхнічных сродкаў належным чынам абсталяваць аўдыторыі, навучыць выкладчыкаў карыстацца тэхнікай.

У выступленні дэкана факультэта прафесара У. Д. Арэшчанкі было востра пастаўлена пытанне аб удасканаленні палітыка-навукаўчай работы як у акадэмічных групх, так і ў інтэрнатах. Тут неабходна ўзмацніць кантроль за дзейнасцю куратаруў груп, пазбавіцца фармалізму ў рабоце са студэнтамі. За гады вучобы кожны студэнт павінен стаць не толькі добрым спецыялістам, але і культурным чалавекам. Варта належным чынам заняцца выхаваннем эстэтычнага густу, агульнай культуры студэнцкай моладзі.

У спрэчках па дакладу выступілі таксама прафгрг кафедры эканамікі працы Г. А. Шчэрбіч, дацэнт Л. С. Салодкіна, загадчыкі кафедр Г. А. Нарышаў, А. І. Іванюк, выкладчык С. А. Шырокаў.

У рабоце справаздачна-выбарнага прафсаюзага сходу эканамічнага факультэта прыняў удзел і выступіў старшыня прафкома універсітэта М. Н. Мурашка. Ён гаварыў аб неабходнасці больш цеснай работы прафбюро і прафкома з мэтай стварэння здаровага мікраклімату ў калектывах, аб прадстаўчым абмене прафсаюзных білетаў.

Работа прафсаюзага бюро эканамічнага факультэта прызнана здавальняючай. Выбраны новыя саставы прафбюро і рэвізійнай камісіі. На арганізацыйным пасяджэнні прафбюро яго старшынёй выбрана дацэнт Л. С. Лазучэнкава.

Э. ЛІЗАРВА,
старшы навуковы
супрацоўнік кафедры
эканомікі працы

У пошуках новых форм

АБ ВОПЫЦЕ РАБОТЫ КУРАТАРАУ НА МАТЭМАТЫЧНЫМ ФАКУЛЬТЭЦЕ

На чэрвеньскім (1983 г.) пленуме ЦК КПСС ставілася задача «значна палепшыць падрыхтоўку ў ВНУ і тэхнікумах спецыялістаў для вядучых галін народнай гаспадаркі, павысіць ідэяна-палітычную загартоўку студэнтаў». Важную ролю ў рашэнні гэтай задачы павінны адграць куратары студэнцкіх груп.

На матэматычным факультэце ГДУ работа куратараў разглядаецца як неад'емная частка вучэбнага-выхаваўчага працэсу. Дэканат і партбюро матфака пастаянна кіруюць іх дзейнасцю, прычым партыйнае бюро шукае новыя формы работы з куратарамі. Так, напрыклад, з мінулага навуцальнага года пачала практыкавацца новая форма справаздачнасці куратараў: на пасяджэнне партбюро запрашаецца не адзін толькі куратар, а і яго падначаленыя — студэнты. Яны, як правіла, першымі пачынаюць размову. Расказваюць аб становішчы спраў у сваёй групе, закранаюць набалельшыя пытанні, дэляціцца сваімі сумненнямі, выказваюць прэтэнзіі ў адрас дэканата. Затым з аналізам становішча спраў у групе выступае куратар. Члены партбюро глыбока і грунтоўна ўнікаюць ва ўсе бакі жыцця групы, выказваюць сваю думку па найбольш складаных пытаннях выхаваўчай работы. У канцы гутаркі прымаецца рашэнне, у якім намячаюцца шляхі далейшага ўдасканалення работы ў групе.

Такая форма справаздачнасці прымушае куратараў працаваць у цесным кантакце з групай, наардынаваць свой план работы з планам камсамольскага бюро, нарэшце, павышае пачуццё адказнасці як куратара, так і студэнтаў за становішча спраў у групе.

З вынікамі справаздачы і рашэннем партбюро знаёміцца ўсе куратары факультэта. Яны чэрпаюць з яго станоўчыя вопыт і стымул для сваёй работы. На матфаку рэгулярна праводзяцца семінары куратараў, на якіх абмяркоўваюцца пытанні планавання куратарскай работы, формы і метады выхавання, спецыфіка работы на розных курсах, падбор актыўу групы і г. д. Неаднаразова на нашых семінарах выступала дацэнт кафедры педагогікі І

псіхалогі Г. Р. Гусева. Асабліва вялікую цікавасць ва ўсіх удзельнікаў семінара выклікаў яе даклад аб узроставах асаблівасцях студэнтаў.

Пэўны станоўчы вынік паказала такая форма работы, як запрашэнне на пасяджэнне семінара куратараў таксама і студэнтаў, якія маюць акадэмічную запавячанасць. Такое запрашэнне лясчэцца адной з крайніх мер, таму яго атрымліваюць толькі злосныя «хвасціцы». У прысутнасці выкладчыкаў ім даводзіцца даваць падрабязныя тлумачэнні прычын сваёй дрэннай паспяховасці. Тут жа яны атрымліваюць рэкамендацыі, як лепш падрыхтавацца да ліквідацыі запавячанасці.

Амаль на кожным семінары куратараў практыкуецца абмен вопытам. Лепшыя з іх расказваюць аб найбольш цікавых мерапрыемствах, якія праводзіцца ва ўзачальнаемых імі групх. Да такіх мерапрыемстваў адносяцца гутаркі, дыспуты, сустрэчы з цікавымі людзьмі. Так студэнты групы М-22 надоўга запам'ятаюць гутарку аб жыццёвым і творчым шляху вядомага савецкага пісьменніка, акцёра і рэжысёра В. М. Шукшына. Падрыхтавалі яе куратар С. І. Чарток і супрацоўніца бібліятэкі універсітэта Н. П. Капшаў.

Асабліва стараннай падрыхтоўкі патрабуюць мерапрыемствы, якія праводзіцца з першакурснікамі. Да ліку найбольш удалых адносіцца чытальніцкая канферэнцыя «У сузор'і роўных», праведзеная сумесна студэнтамі груп М-11 і М-13 (куратары С. І. Буракоўская і А. П. Макарава).

Яшчэ раз хачу падкрэсліць, што ў рабоце куратара не павінна быць штампавы і шаблонаў. Толькі тыя мерапрыемствы дасягаюць сваёй мэты, якія старанна рыхтуюцца і праводзяцца не фармальна, а па прынцыпу «менш па колькасці — лепш па якасці». Трэба пастаянна шукаць новыя формы работы, якія б садзейнічалі рашэнню задач, пастаўленых партыяй і ўрадам перад вышэйшымі навуцальнымі ўстановамі.

Л. ПАНОВА,
дацэнт кафедры
нямецкай і французскай моў.



Прафарыентацыя школьнікаў

НАПЕРАДЗЕ — НОВЫЯ ПАХОДЫ

Сёлетні год — адзін з найбольш плённых у п'яцігодвай гісторыі школы «Юны геолог» пры геалагічным факультэце ГДУ. Школьнікі 7—10 класаў сярэдніх школ Г. Гомеля прынялі ўдзел у III рэспубліканскім злёце юных геологаў Беларусі, які праходзіў летам у ваколіцах маляўнічага возера Вяча пад Мінскам. Тут на працягу дваццаці дзён юныя геологі з Гомеля, Рачыцы, Слуцка, Мінска ўдасканалілі свае веды па мінералогіі, петраграфіі, вучыліся праводзіць гідралагічны вымярэнні, радыёметрычную здымку. У канцы злёту адбыліся спаборніцтвы, у якіх найбольшых поспехаў у шліхавым апрабаванні дасягнулі нашы юныя геологі Лена Папуша, Саша Штэменка, Лена Рэванова. Яны занялі адпаведна тры першыя прызавыя месцы.

Пасля гэтага злёту была ўкамплектавана зборная каманда юных геологаў Беларусі, у якую ўвайшлі і нашы выхаванцы — удзельнікі школы «Юны геолог» ГДУ Аксана Задарожная з СШ № 11 і Іра Цюфяева, вучаніца СШ № 5. На VI-м Усесаюзным злёце юных геологаў які праходзіў у канцы жніўня ў г. Байнальску Іркуцкай вобласці каманда нашай рэспублікі заняла шостае прызавое месца (прысутжалі адно першае, два — другіх і тры трэці прызы). Гэта лепшы паказчык каманды Беларусі за ўсе гады ўдзелу ва Усесаюзных злётах. Дагэтуль лепшым дасягненнем было 9-е месца. А калі ўлічыць, што на VI Усесаюзным злёце было прадстаўлена 52 каманды геологаў з Масквы, Ленінграда, з розных гарадоў Сібіры, Урала, Украіны, Казах-

стана і іншых рэспублік, заваяванае шостае месца можна расцэньваць як значную перамогу беларускіх школьнікаў — аматараў геалогіі.

На памяць аб злёце Аксана і Ірына прывезлі цапачнага сібірскага Чабуратку з блакітна-залацістым значком юнага геолога на грудзях. Цяпер ён утульна прымацаўся побач з вітрынай самадэстаў у мінералагічным музеі геалагічнага факультэта.

У гэтым годзе чатыры впускнікі школы «Юны геолог» — Анжэла Кухарава, Іра Міхайлава, Дзіма Пузанаў, Света Бабыр — сталі студэнтамі геафака ГДУ. Яны выбралі прафесію даследчыкаў таямніц зямных нетраў.

Заняткі ў школе «Юны геолог» працягваюцца. Наперадзе — новыя паходы, новыя знаходкі, новыя дасягненні. Шчаслівай вам дарогі, дарагія сябры!

М. АУТУШКА,
загадчык геалагічнага
музея, дырэктар на грамадскіх пачатках школы
«Юны геолог».



НА ЗДЫМКАХ: (уверсе) Загадчык кафедры мінералогіі, петраграфіі і геахіміі прафесар В. А. Вахрушаў праводзіць заняткі з юнымі геологамі ў мінералагічным музеі універсітэта; (унізе) юныя геологі Аксана Задарожная і Ірына Цюфяева знаёмляцца з мінералам — эканатам музею.

Фота А. Карніенкі.

КОЖНАМУ СТУДЭНТУ — ГРАМАДСКУЮ ПРАФЕСІЮ

ДЛЯ развіцця грамадска-палітычнай актыўнасці студэнцкай моладзі, фарміравання ў яе навываў арганізатарскай і выхаваўчай дзейнасці ствараюцца ў ВНУ факультэты грамадскіх прафесій. У нашым універсітэце ФГП існуе з 1974 года. За гэты час тысячы студэнтаў акарама асвоілі набывлі дружную спецыяльнасць — грамадскую.

Навучанне на факультэце грамадскіх прафесій в'яўляецца важнейшай часткай грамадска-палітычнай практыкі і ўсёго вучэбна-выхаваўчага працэсу наогул.

На факультэце — 10 аддзяленняў, кіруюць якімі кваліфікаваныя выкладчыкі. У вучэбным працэсе выкарыстоўваюцца кіно, лекцыі, вечары пытаньняў і адказаў, паходы ў музеі і тэатры, абмеркаванне спектакляў, кінафільмаў. Тэарэтычныя і практычныя заняткі праводзяцца таксама партыйна, прафсаюзнай і камсамольскай работнікамі, дзесяціма, літаратурна-мастацтва, ФГП рыхтуе спецыялістаў па найбольш масавых і грамадска неабходных прафесіях.

Для ўдзелу будучых спецыялістаў у прапаганда-дзейнасці іх неабходна ўзброіць глыбокім веданнем марксіска-ленінскай тэорыі, навучыць метады падрыхтоўкі лекцыяў, дакладаў, асновам лектарскага майстэрства. Усяму гэтаму студэнты могуць навучыцца на факультэце грамадскіх прафесій.

У школе маладога лектара, якая ўключае пачатковы, палітінфарматары, міжнародных адносін, навуковага агулізму, эканамічных ведаў, прапаганды маральна-эстэтычных ведаў слухачы вучацца лектарскаму майстэрству, абдору і выкладанню матэрыялу. У школе на пэўнай праграме чытаюцца лекцыі па тэорыі лектарскага мастацтва, а таксама на агульныя тэмы. Яны пашыраюць палітычны круггляд слухачоў. Тут праводзяцца семінары, абмеркаванні і абарона рэфератаў. На занятках слухачы аддзялення вучацца выкарыстоўваць у публічнай лекцыі творы класікаў марксізму-ленінізму, паведамленні друку, мясцовы матэрыял, а таксама збіраць, адбіраць і аналізаваць факты, авалоўваць прыёмы напісання і перапрацоўкі

тэксту. Асабліва ўвага ўдзяляецца публічнаму выступленню. Студэнты даследуюць да прапаганды палітычных ведаў сярод сельніцтва, выступаюць перад старшакласнікамі ў школах, перад рабочымі на прадпрыемствах.

Актыўны ўдзел слухачы ФГП універсітэта прымаюць у арганізацыі і правядзенні выхаваўчай работы пры

больш рацыянальных сродкі з тым, каб слова экскурсавода ў арганічным адзінстве з экспанатамі несла вялікі ідэйны, маральны і пазнавальны зарад. Студэнты-экскурсаводы авалоўваюць прыёмы супастаўлення і супрацьпастаўлення ў прапагандыскай рабоце, яснасцю і эмацыянальнасцю выкладання, умемнем дакладна і правільна адказваць на пытанні.

ЗНАЙСЦІ ДРУГОЕ ПРЫЗВАННЕ

падшэфных домакраніўніцтвах. Вынікам дзейнасці аддзялення арганізатараў спартыўна-масавай работы з'яўляецца тое, што наш універсітэт у мінулым навучальным годзе заняў першае месца сярод ВНУ краіны па прапагандзе фізічнай культуры і спорту.

Слухачы аддзялення інструктараў-метадыстаў па ахове прыроды выступаюць з лекцыямі перад насельніцтвам горада і вобласці, вядуць барацьбу з браканьцтвам, прымаючы актыўны ўдзел у аперацыях «Елка», «Нераст» і інш.

Вялікая выхаваўчая работа праводзіцца слухачамі аддзялення атрадных вачатых у падшэфных школах і домакраніўніцтвах. Яны дапамагаюць школьнікам у правядзенні збору, вечароў, палітінфармацыі.

Выпускнікі аддзялення інструктараў па турызму арганізуюць турыстычную работу ў летні перыяд, у прыватнасці, на турбазе «Сож».

Састаўной часткай выхавання студэнтаў з'яўляецца палітыка-асветная работа. На ФГП адкрываецца аддзяленне экскурсаводаў. Тут будзе звяртацца вялікая ўвага фарміраванню ў будучых спецыялістаў не толькі глыбокіх ведаў, узятых з розных крыніц, фактычнага матэрыялу музейнай экспазіцыі, але і ўменню правільна будаваць план будучага расказа, вызначыць аб'ём, лагічную структуру тэкста, выбраць най-

больш рацыянальных сродкі з тым, каб слова экскурсавода ў арганічным адзінстве з экспанатамі несла вялікі ідэйны, маральны і пазнавальны зарад. Студэнты-экскурсаводы авалоўваюць прыёмы супастаўлення і супрацьпастаўлення ў прапагандыскай рабоце, яснасцю і эмацыянальнасцю выкладання, умемнем дакладна і правільна адказваць на пытанні.

Слухачы аддзялення журналістыкі пройдуць тэарэтычную падрыхтоўку і азнаёмяцца з усімі газетнымі жанрамі, замалуюць свае веды на практыцы. Гэта будзе ажыццяўляцца праз напісанне ў перыядычны і вясцёвыя друку разнастайных матэрыялаў. З лекцыямі па тэарэтычнаму курсу перад слухачамі аддзялення журналістыкі будучы выступаць журналісты абласной газеты «Гомельская праўда», абласнога радыё і тэлебачання.

Упершыню ў гэтым годзе пачне сваю дзейнасць аддзяленне сацыялогіі, на якім студэнты змогуць навучыцца практычным навыкам сацыялагічнай работы.

Развіццю актыўнасці студэнтаў і іх эстэтычнаму выхаванню садзейнічае аддзяленне кіраўнікоў культуры-на-масавай работы. Яго слухачы і выпускнікі развіваюць мастацкую самадзейнасць на факультэце універсітэта, у падшэфных школах.

Вялікую дапамогу ў рабоце камсамольскага актыва аказвае аддзяленне метадыстаў-арганізатараў камсамольскай работы. Задачай аддзялення з'яўляецца павышэнне палітычнай і дзелавой падрыхтоўкі выбарнага камсамольскага актыву, выхаванне яго ў духу партыйнай адказнасці, высокай дысцыпліны, творчых адносін да справы, да сваіх абавязкаў.

Навучанне на факультэце грамадскіх прафесій, безумоўна, садзейнічае паспяховаму вырашэнню задач, пастаўленых перад вышэйшай школай XXVI з'езда КПСС. Хацелася б, каб кожны студэнт усвядоміў важнасць і неабходнасць набываць для сябе грамадскай спецыяльнасці, якая дапаможа яму ў правільнай рабоце пасля заканчэння ВНУ.

Л. ГАЛЕЕВА,
метадыст факультэта грамадскіх прафесій.

* *

Новае аддзяленне ФГПа

ЗАПРАШАЕМ У САЦЫЁЛАГІ

Цяпер цяжка назваць галіну грамадскага жыцця, якая б не патрабавала спецыялістаў з шырокім колам ведаў. Ва ўмовах усебаковай інтэнсіфікацыі эканомікі наша грамадства, які ніколі, мае патрэбу ў работніках, якія валодаюць высокай прафесійнай кампетэнтнасцю, сталым тыпам эканамічнага мыслення і развітай палітычнай культурай.

Асабліва роля ў фарміраванні такіх якасцей належыць сацыялагічным ведам. Сёння высокакваліфікаваны спецыяліст, калі ён яшчэ і кіраўнік, абавязан разабрацца ў занадмернасцяж, абумоўліваючых тых або іншых адносін у калектыве, ведаць, якія сацыяльныя фактары ўздзейнічаюць на прадукцыйнасць працы і з'яўляюцца задавальняючымі, якія каштоўнасці арыентацый, і патрэбы вызначаюць узровень сацыяльнай актыўнасці моладзі. Трэба таксама разумець, у чым заключаны перадумовы для фарміравання здаровага сацыяльна-псіхалагічнага клімату ў калектыве. Словам, толькі спалучаючы і выраінаючы ў сваёй дзейнасці эканамічныя, арганізацыйна-аперацыйныя, ідэалагічныя і выхаваўчыя задачы можна стаць сапраўдным інтэлігентам.

Аддзяленне сацыялагаў, якое адкрываецца сёння на ФГП, ставіць сваёй мэтай пашырэнне спецыяльнай падрыхтоўкі студэнтаў, прывіць навыкі да практычнай сацыялагічнай работы.

Слухачы нашага аддзялення пазнаёмяцца з такімі галінамі марксіска-ленінскай сацыялогіі, як сацыялогія працы і моладзі, сацыялогія адукацыі і выхавання, сацыялогія ладу жыцця і волнага часу. Вы набудзеце практычныя навыкі ў складанні праграмы і анкет, даследавання, авалоўваеце метады і прыёмы збору і апрацоўкі атрыманай інфармацыі.

Навучыцца прымяняць вынікі ў дзейнасці камсамольскіх і партыйных арганізацый.

Тэарэтычная падрыхтоўка слухачоў аддзялення будзе спадчацца з адпаведнымі даследаваннямі, дыяпазон якіх дастаткова шырокі: ад планавых аб'ёмных даследаванняў да аперацыйных пытаньняў грамадскай думкі. Толькі ў гэтым навучальным годзе мы плануем правесці ў прапаноўных калектывах і ва ўстановах нашага горада і вобласці даследаванні, прысвечаныя аналізу арыентацыі выпускнікоў сярэдніх школ, бюджэту волнага часу нашых студэнтаў шляхам фарміравання разумных патрэб розных катэгорый насельніцтва. Напрыклад, даследаванні, якія праводзіліся раней, дазволілі выявіць асноўныя фактары, што вызначаюць адносін студэнтаў-выпускнікоў да выбранай прафесіі. Сярод такіх фактараў пераважаў фактар грамадскага прызнання: становішча ў грамадстве — 62% адказаў, службовы рост — 60%, відомасць — 59%, поспех у жыцці — 59%, аўтарытэт сярод акружаючых — 56% адказаў.

Вынікі даследаванняў слухачоў аддзялення могуць склаці добрую аснову для выбару і напісання курсавых і дыпломных работ, а таксама для самастойнага навуковага пошуку. На занятках нашага аддзялення вы сустрэнецеся з вядучымі сацыялагамі горада і рэспублікі, наватарамі і перадынкамі вытворчасці, партыйнымі і камсамольскімі работнікамі.

Запрашаем на наша аддзяленне ўсіх, хто цікавіцца сацыялогіяй і імкнецца да вышэй прафесіянальнай культуры.

А. КАСЬЯНЕНКА,
кандыдат філасофскіх навук, кіраўнік аддзялення сацыялогіі ФГП.

ШЭФСКАЯ РАБОЦЕ — АКТЫЎНАСЦЬ

Ужо некалькі гадоў на факультэце грамадскіх прафесій працуе школа атраднага вачатка. Яе слухачы — студэнты ўсіх факультэтаў ГДУ, вядуць шэфскую работу з вучнямі сярэдніх школ, працуюць на грамадскіх пачатках па месцу жыхарства школьнікаў (у домакраніўніцтвах). У мінулым навучальным годзе студэнты эканамічнага факультэта былі замачаваны за СШ №16, гісторыка-філалагічнага — СШ № 26, матэматычнага — СШ № 27 і № 11, фізічнага — № 21 і № 28.

Студэнты дапамагалі настаўнікам і класным кіраўнікам у правядзенні піянерскіх збораў, палітінфармацыі, у падборы матэрыялаў да гутарак на эстэтычных тэмы і г. д. Адчуваўся дзейны ўдзел студэнтаў у правядзенні прадметных тэдняў, арганізацыі гуртковых заняткаў з вучнямі падрыхтоўчы вечароў адпачынку, стварэнні спартыўных секцый і адпачынку, стварэнні спартыўных секцый і адпачынку, стварэнні спартыўных секцый і адпачынку, стварэнні спартыўных секцый і адпачынку.

правялі гутаркі аб культуры дамашняй працы школьніка, разам з дзецьмі рыхтавалі дамашнія заданні, арганізавалі актыўны адпачынак школьнікаў у волны ад урокаў час.

На працягу навучальнага года слухачам аддзялення атрадных вачатых ФГП аказвалася метадычна дапамога ў выдзненні выхаваўчай работы са школьнікамі выкладчыкамі кафедры педагогікі і псіхалогіі. На занятках школы атраднага вачатка студэнтам былі прычатыны лекцыі аб асаблівасцях работы з піянерамі па праграме Усесаюзнага марша юных ленинцаў, узроставага асаблівасцяў падлеткаў, удзелу піянераў і школьнікаў у пільгодны працоўных піянерскіх спраў. З імі выступалі аўтар гэтых радноў, дацэнты М. І. Мурачкоўскі, Л. Н. Сечка, а таксама работнікі Палаца піянераў і школьнікаў.

Хацелася б паказаць студэнтам больш актыўна ўдзельнічаць у шэфскай рабоце, сістэматычна наведваць заняткі атраднага вачатка, творча падыходзіць да пошуку новых форм і метадаў работы з піянерамі ў школе і па месцу жыхарства.

Ф. КАДОЛ,
кіраўнік аддзялення атрадных вачатых, дацэнт кафедры педагогікі і псіхалогіі.

ВЫБІРАЙ ПА ГУСТУ

Факультэт грамадскіх прафесій ГДУ праводзіць набор слухачоў на 1983—1984 навучальны год на наступны аддзяленні (секцыі, школы).

Школа маладога лектара. Секцыі: палітінфарматары; міжнародных адносін; навуковага агулізму; эканамічных ведаў; прапаганды маральна-эстэтычных ведаў. Тэрмін навучання — 2 гады.

Аддзяленне метадыстаў-арганізатараў камсамольскай работы. Тэрмін навучання — 1 год.

Аддзяленне грамадскіх сацыялагаў. Тэрмін навучання — 2 гады.

Аддзяленне журналістыкі. Тэрмін навучання — 2 гады.

Аддзяленне атрадных вачатых. Тэрмін навучання — 2 гады.

Аддзяленне інструктараў-метадыстаў па ахове прыроды. Тэрмін навучання — 2 гады.

Аддзяленне інструктараў-метадыстаў па турызму. Тэрмін навучання — 2 гады.

Аддзяленне экскурсаводаў. Тэрмін навучання — 2 гады.

Аддзяленне арганізатараў спартыўна-масавай работы. Тэрмін навучання — 2 гады. Секцыі: падрыхтоўкі інструктараў і трэнераў па відах спорту; падрыхтоўкі спартыўных суддзяў па відах спорту.

Аддзяленне культуры-на-масавай работы. Тэрмін навучання — 3 гады. Секцыі: кіраўнікоў танцавальных калектываў; кіраўнікоў вакальна-інструментальных калектываў; кіраўнікоў тэатральных калектываў.

Студэнтам, якія паспяхова выканалі вучэбны план аддзялення ФГП, выдаюцца пасведчанні аб атрыманні імі адпаведнай грамадскай прафесіі.

Завяі аб залічэнні на ФГП пшучу на імя дэкана факультэта грамадскіх прафесій і падаюцца санратарам камсамольскіх бюро факультэтаў.

ДЭКАНАТ ФГП, КАМІТЭТ ЛКСМБ, ПРАФКОМ.

**МАЦНЕЙШЫЯ
СЯРОД
СТУДЭНТАЎ**

У Мінску праведзены розыгрыш асабіста-каманднага першынства ЦС СДСТ «Буравеснік» па вольнай барацьбе. На гэтых спаборніцтвах выдатна выступілі студэнты факультэта фізічнага выхавання ГДУ бронзавы прызёр VIII летняй Спартакіяды народаў СССР Нарай Айвазін і Сяргей Зуевіч (трэнеры А. Хатылёў, Ю. Петухоў). Першы з іх аказаўся мацнейшым сярод атлетаў найлягчайшай вагай катэгорыі, другі — у катэгорыі да 90 кг.

**УЛАДАЛЬНІК КУБКА
«ГОМЕЛЬСКОЙ ПРАВДЫ»**

Пазаўтара завяршыўся розыгрыш Кубка абласной газеты «Гомельская праўда» па футболе. У турніры паспяхова выступіла каманда нашага ўніверсітэта. Яна прадэманстравала аздажанае гульню і выйшла пераможцай ва ўсіх сустрэчах. Асабліва удала, нашы футбалісты правялі заключныя матчы. У паўфінале з лікам 3:0 яны нанеслі паражэнне студэнтам політэхнічнага інстытута, а фінальны падымак у спортклуба «Алмаз» са шклозавода імя М. В. Лаваносава выйгралі яшчэ больш пераканаўча — 5:1.

ТЫДЗЕНЬ СТУДЭНЦКАГА СПОРТУ

З 17 па 24 кастрычніка ў нашым універсітэце будзе праводзіцца Тыдзень студэнцкага спорту, прысвечаны 40-годдзю вызвалення Гомельшчыны ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў і 65-ай гадавіне з дня нараджэння Ленінскага камсамола. 17-га кастрычніка на стадыёне ГДУ ў 14 гадзін адбудзецца ўрачыстае адкрыццё Тыдня студэнцкага спорту. 18-га кастрычніка — першынство матэматычнага факультэта па міні-футболу. 19—21 кастрычніка — масавыя лёгкаатлетычныя кросы ў групах, на курсах і факультэтах ГДУ. 22-га кастрычніка — масавыя спаборніцтвы на факультэтах па валейболу і ручному мячу. 23—24 кастрычніка — масавыя спаборніцтвы па стралкоўству і плаванні сярод студэнтаў, выкладчыкаў і супрацоўнікаў. У апошні дзень спартыўнага Тыдня будуць падведзены яго вынікі.

ПРАЗІЛЕННЕ СПОРТКЛУБА ГДУ.

**ЗАВАЯВАЛІ
СЯРЭБРАННЫЯ
МЕДАЛІ**

У зале Гомельскага гарспарткомплексу завяршыўся чэмпіянат БССР па ручному мячу сярод жаночых каманд. Пасля першага круга, які адбыўся ў Брэсце ў лютым, сярод лідэраў былі калектывы Мінска, Гомельскай і Гродзенскай абласцей. Яны і сталі зараз прэзідэнтамі ў барацьбе за галоўную ўзнагароду чэмпіянату.

У першыя два дні гамельчанкі (студэнткі ГДУ) параўнальна лёгка атрымалі перамогі над камандамі Магілёўскай вобласці і зборнай школьнікаў. Але найбольшую цікавасць выклікала іх сустрэча са спартсменкамі сталіцы. На працягу 15 мінут нашы дзяўчаты мелі перавагу ў аднаго палявога іграка (адсутнічала ў мінчанак спартсменка ростам у 180 сантыметраў). Гэтай акалічнасці яны не выкарысталі. Атакі праводзіліся хутка, але дачыналася многа страт мяча



пры перадачах, чаго не назіралася ў іх саперніц. Гамельчанкі прайгралі першы тайм з розніцай у чатыры мячы, але другі правялі лепш. Перамога ўсё ж дасталася сталічным спартсменкам. На наступны дзень гаспадыні атрымалі чарговую перамогу — над камандай Брэсцкай вобласці з лікам 26:19.

Якое месца зойме каманда Гомельскай вобласці? На гэтае пытанне павінна была адказаць сустрэча з камандай Гродзеншчыны, якая адбылася ў заключны дзень спаборніцтваў. Нашы дзяўчаты правялі яе вельмі сабрана і ўпэўнена. Актыўная атака і ўмелая абарона прывяла да перамогі з вынікам 22:18.

Чэмпіёнкамі БССР сталі мінчанкі. Сярэбраныя медаль уручаны студэнткам ГДУ, а бронзавыя — прадстаўніцам Гродзеншчыны.
НА ЗДЫМКУ: жаночая каманда ГДУ па ручному мячу разам са сваімі трэнерамі В. Крукоўскім.
Фота У. Пшэуна.

ТУРЫЗМ МІЛЬЁНАЎ

Новым праўленнем клопатаў партыі і ўрада аб здароўі працоўных стала пастанова ЦК КПСС і Савета Міністраў СССР «Аб далейшым уздыме масавасці фізічнай культуры і спорту». У ёй, у прыватнасці, падкрэслваецца, што асабліва фізічнымі практыкаваннемі, спортам і турызмам сталі паўсядзёнай патрэбай савецкага чалавека, асабліва моладзі.

У апошнія гады вельмі бурна і шырока развіваецца самадзейны турызм. У паходах па роднаму краю, па месцах рэвалюцыйнай, баявой і працоўнай славы савецкага народа прымае ўдзел звыш 30 мільёнаў чалавек.

Турызм разглядаецца ў нашай краіне як дзейсны сродак выкаваўчай і культурна-масавай работы. Павялічваецца ра-

ды ўдзельнікаў самадзейнага турызму. Новыя мільёны юнакоў і дзяўчат уключаюцца ў лік удзельнікаў Усеагульнага паходу камсамольцаў і моладзі «Мая Радзіма — СССР», арганізуюцца раённыя, гарадскія і вузаўскія клубы.

Турысцкі студэнцкі клуб «Планета» нашага ўніверсітэта працуе ўжо два гады. Асноўны від, які культывіруец-

ца ў ім, — гэта водны турызм. Вяской 40 студэнтаў на байдарках зрабілі водныя паходы па рэчках Бясязь — Сож і Іпучь — Сож.

Вялікую цікавасць выклікала і спартыўныя паходы па паўднёваму Бугу, па карэльскіх рэчках Воньге і Охце і грузінскай Рыёне, якія адбыліся летам. У гэтых паходах трэція катэгорыя складанасці ўдзельнічалі студэнты, выкладчыкі і супрацоўнікі ўніверсітэта.

Сёлета нашы турысты двойчы ўдзельнічалі ў спаборніцтвах. Вяской яны занялі другое месца сярод мацнейшых каманд Гомеля, а днямі выйшлі пераможцамі абласных спаборніцтваў і заваявалі кубак абласнога савета па турызму.

Наш клуб «Планета» цяпер налічвае 50 актыўных членаў. Есць упэўненасць, што гэта лічба значна ўзрасце.

А. КАРНІЕНКА, старшыня абласной федэрацыі па турызму СДСТ «Буравеснік», загадчык лабараторыі ТСН.

НА ЗДЫМКУ: прахаджэнне воднага маршрута па карэльскай рэчцы Воньга.
Фота аўтара.

**ЗАПРАШАЕ
СТУДЭНЦКІ
КЛУБ**

У студэнцкім клубе пачалі дзейнічаць калектывы мастацкай самадзейнасці:

- ансамбль народнага таца «Калінка»;
 - студэнцкі тэатр «І Т. П...»;
 - харавы калектыв;
 - мастацкага слова;
 - духавы аркестр;
 - вакальна-інструментальны ансамбль.
- Пры клубе таксама працуюць аматарскія аб'яднання:
- клуб аматараў класічнай музыкі;
 - клуб аматараў тэатра;
 - клуб аматараў кіно;
 - клуб выхаднога дня.
- Жадаючы пазнавацца і творчы працаваць зной вольны час запрашаем у студэнцкі клуб «Маладоць».

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

**СПАРТАКІЯДА
НА ФІНІШЫ**

Набліжаецца да завяршэння XXVI летняя студэнцкая спартакіяда. Пасля 20 праведзеных відаў на першым месцы спартыўны клуб Беларускага політэхнічнага інстытута. На яго рахунку — 9101,5 ачка. Другое месца ўпаўнена ўтрымлівае наш універсітэт — 8205,3 ачка.

Па групе абласных саветаў СДСТ «Буравеснік» Гомельскі абласвет займае трэцяе месца. На яго рахунку 10689,6 ачка. Як сведчаць лічбы, пераважная большасць з іх набрана спартсменамі ГДУ.

**Праверылі народныя кантралёры
МАРУДНАСЦЬ НЕ ПА ЧАСУ**

Члены галаўнай групы і групы народнага кантролю адміністрацыйна-гаспадарчай часткі правяраюць работу сталавой № 40 і буфетаў у вучэбных корпусках і інтэрнатах універсітэта. У выніку ўстаноўлена, што пункты грамадскага харчавання ГДУ не былі гатовымі да забеспячэння нармальнага харчавання студэнтаў, якія вярнуліся з сельгасработ. Не працавалі буфеты ў вучэбным корпусе № 1, інтэрнате № 4. Буфетчыца ву-

чэбнага корпуса № 2 знаходзіцца да 17 кастрычніка ў водпуску. Паўстае пытанне: чаму ж яе не пусцілі на адпачынак летам, калі студэнты былі на канікулах? У сталавой і буфетах вель-

мі бедны асартымент страў. Напрыклад, 1 кастрычніка 1983 г. на перае была толькі капуста, на другое — плоў і шніцель. Пасля 14 гадзін зусім не было мясных страў.

Патрабе Істотнага паляпшэння санітарны стан сталавых і буфетаў.

Матэрыялы праверкі накіраваны ў АГЧ універсітэта і трэст сталавых, рэстаранаў і кафе для прыняцця адпаведных мер.

ВЫСЕЛЕНЫ 3 ІНТЭРНАТА

Распараджэннем дэканата эканамічнага факультэта па ўзагодненню са студэнцкім прафкамом за ўжыванне спіртных напіткаў у пакой і амаральныя павадзіны выселены з інтэрната студэнт гр. 0-53 Уладзімір Калуга.

Рэктарат, партком, калектыву факультэта фізыхавання, кафедра грамадзянскай абароны выказваюць глыбокае спачуванне выкладчыку гэтай кафедры КАНАНІЭ-ВІЧУ Анатолю Ісідаравічу ў сувязі з навіткаўшым яго горам — смерцю БАЦЬКІ.

Рэктарат, партком, калектыву факультэта фізыхавання, кафедра грамадзянскай абароны выказваюць глыбокае спачуванне лабаранту гэтай кафедры ЖУКАВУ Пятру Уладзіміравічу за вышадку навіткаўшым яго гора — смерці ЖОНКІ.